
Vážení spoluobčané
Blíží se závěr roku 2001, prvního roku nového tisíciletí, roku, který byl

poznamenán tragickými událostmi ve světě.
V naši obci letos pokračovala výstavba lyžařského areálu Morávka – Svi-

ňorky, kde byla dokončena technologie umělého zasněžování a byla posta-
vena restaurace, která bude sloužit pro občerstvení lyžařů. Kolaudace celé-
ho dosud dokončeného areálu proběhla 4. prosince letošního roku
(v minulé sezóně byl provoz na základě povolení k předčasnému provozu),
takže už nic nebrání tomu, aby se mohlo v plném rozsahu lyžovat.

Mimo některé běžné opravy a údržby obecního majetku byla provedena
rekonstrukce veřejného osvětlení ve Vlaském a Velkém Lipovém. Dále jsme
se připravovali na některé další akce. Byl schválen územní plán obce, byla
vypracována projektová dokumentace pro územní řízení na vybudování
chodníku podél silnice od základní školy k mostu přes řeku Morávku.

Rovněž připravujeme rozšíření plynofikace i přes to, že ceny plynu se zvy-
šují. Plynofikaci dochází ke zlepšení životního prostředí, ke zlepšení kvality
bydlení. Bude záležet na každém jak zváží výhody a nevýhody zavedení
plynu do své domácnosti. Pokud se podaří získat dostatečný počet odběra-
telů plynu, je reálná výstavba plynovodu v roce 2002. Na rok 2002 již máme
rozhodnutí ministra životního prostředí o přidělení dotace ve výši 4 220 000 Kč.
Pokud nebude o plyn zájem, dotaci nemůžeme čerpat a pravděpodobně již
nebude možno v dalších létech o dotaci požádat.

Závěrem mi dovolte, abych Vám jménem zastupitelstva obce i jménem
obecního úřadu popřál příjemné prožití vánočních svátků a do nového
roku jen to nejlepší.

Josef Klimánek

Informaãní zpravodaj Obecního úfiadu Morávka

V Morávce 18. prosince 2001 ã.12/2001

MORAVâAN



Zápis dětí do 1. třídy
pro školní rok 2002—2003

Zápis dětí do 1. třídy na ZŠ Morávka proběhne ve dnech 15.—16. ledna
2002 od 13.00—17.00 hodin.

Děti budou zapsány v 1. třídě, kde vyučujeme projekt Začít spolu. Tento
projekt bude nabídnut a představen na schůzce rodičů budoucích prvňáčků
(květen).

Po zápisu se budeme setkávat s budoucími prvňáčky jednou měsíčně
v rámci adaptačního plánu pro předškoláky, kde se děti postupně seznámí
se školou a se svou paní učitelkou. Termíny našich setkání budou vyvěšeny
v mateřských školách.

Srdečně se na Vás těší Mgr. Gabriela Daňková
Mgr. Světlana Šipulová

Předvánoční týden ve škole

Srdečně Vás všechny zveme na prodejní vánoční výstavku dětských výrob-
ků v týdnu od 17. – 21. 12. 2001. Můžete si zde za symbolickou částku zakou-
pit adventní věnce různých druhů, keramické výrobky určené především na
výzdobu vánočního stolu, medové perníčky a řadu dalších drobností.

Vánoce plné pohody Vám všem přeje za ZŠ Morávku 

Z. Holoubková

Zahradkáři  informují

Zahrádkáři ze ZO Morávka přejí všem lidem dobré vůle krásné a spokoje-
né prožití svátků vánočních a do nového roku 2002 hodně štěstí, zdraví,
dobré nálady, klidu a spokojenosti. Našim obecním zastupitelům v čele
s panem starostou děkujeme za pomoc a přízeň, kterou nám během roku
prokazovali a přejeme jim hodně úspěchů při správě naší obce.

Za výbor ČSZ Marie Šabatová

Pedikúra bude 28. 12. 2001 od 9.30 do 15.00 hodin.

Upozornění

Knihovna bude v době od 17. 12. 2001 do 2. 1. 2002 z důvodů dovolené
uzavřena.

Obecní úřad Morávka bude dne 27., 28. a 31. 12. 2001 uzavřen.



Rozjímání nad hodnotami

„Zlaté české ruce“, říkalo se. Nebo „Co Čech, to muzikant“. Po čase vznik-
lo úsměšné rčení „Co Čech, to předseda“.

Ale to už jsme byli na jiné cestě a ta nás trochu odvedla k jiným hodnotám.
Vraťme se k úslovím, jež říkali ti pod nízkými střechami, na které budeme

s láskou o Vánocích vzpomínat: Nemá ten, kdo pořád kupuje, ale ten, kdo
šanuje. (šanuje = šetří) Co mohou tvoje ručičky udělat, nechtěj nikdy kupo-
vat. Zisk je každý krejcar, jenž lze v kapse uchovat. (krejcar = malý peníz)

Zapsala Miluše Březinová

Vyhlášení cen vodného pro rok 2002.

Voda pitná 16,10 Kč
K ceně vodného nutno přičíst DPH 5 %.
Severomoravské vodovody a kanalizace
Beskydská 124
Frýdek–Místek

Dokumentární fotografie pana Vítězslava Dubčáka z roku 1938 Morávka Lipové.



Vzpomínka na 14. prosinec 1944

Vzpomínáme hrůzné události, která se na Morávce udala v předvánoč-
ním čase 14. prosince roku 1944, na kterou z žijících pamětníků do konce
svého života nikdy nezapomene.

V tento den dorazili na Morávku opilí členové německého stanného
soudu z Brna, aby v budově tehdejšího Obecníku (dnešní rest. Partyzán),
provedli nelidskými metodami, bitím, týráním a masakrováním výslech
předvedených Moravčanů, mezi nimiž byly i ženy a děti. Jediným provině-
ním byla spolupráce s partyzány. Bylo vyneseno 14 rozsudků smrti. Byli to:

Martin Bednárek Jan Novák
Bohumil Carbol Ludvik Novák
Václav Carbol Jan Papřok
Bohuslav Kučera Alois Pavelek
Josef Liberda Antonín Pavlásek
Jan Mruzek Josef Poledník
Rudolf Mruzek Josef Polka

Čest jejich památce.
František Meca

Vojtěchova 222, Domažlice

Vážení čtenáři

V těchto dnech se blíží k závěru projednávání dvou důležitých územně —
plánovacích dokumentů, které se stanou podkladem pro další rozvoj regionu.

Územní plán velkého územního celku Beskydy řeší území okresů Frýdek-
Místek, Nový Jičín a Vsetín a nahradí několik menších územních plánů
schválených v 80. letech.

Závazná část územního plánu řeší mimo jiné:
• dálnici D47 Bělotín — Ostrava — státní hranice Polska
• rychlostní komunikaci R48 Bělotín — Český Těšín — státní hranice Polska
• přeložky a obchvaty sídel na silnicích I. třídy I/11 Mokré Lazce — Vřesina,

Těrlicko — Třanovice — Hnojník — Bystřice, obchvat Jablunkova a Mostu
u Jablunkova, I/48 Frýdek–Místek dokončení průtahu městem, I/57 Fulnek
— Šenov u Nového Jičína a obchvat Bludovic, I/58 Příbor — Petřvald,
Frenštát pod Radhoštěm — Kopřivnice, jižní tangenta Ostravy Petřvald —
Krmelín a Krmelín — Paskov

• přeložky a obchvaty sídel na silnicích I. a II. třídy
• modernizaci II. železničního koridoru v úseku Jeseník nad Odrou —

Suchdol nad Odrou — Studénka
• nové sedačkové lanovky — z Nýdku na Malou Čantoryji a z Mostů

u Jablunkova pod vrchol Skalky



• rozšíření energetických uzlů, nové vysokotlaké plynovody, nové vodovodní
řády, nové kanalizační sběrače a čistírny odpadních vod

• ochranu území pro zajišťování protipovodňové ochrany
• výstavbu výrobně komerčních zón nadmístního významu a rozvoj letišť
• vymezení cyklotras a rekreačních krajinných celků pro rozvoj infrastruk-

tury cest. ruchu
1.změna územního plánu velkého územního celku Jeseníky schváleného

v roce 1994 řeší území okresů Bruntál, Jeseník a Šumperk.
Zpracování obou dokumentů bylo zahájeno již před několika lety a v pod-

statě veškeré práce probíhaly v režii státu, vzhledem k tomu, že kompeten-
ce v území plánování přešly na kraje až v roce 2001. Navíc doposud trvá
povinnost předložit územní plány zasahující do území více krajů ke schvá-
lení vládě. Přestože v některých částech se předkládané návrhy nekryjí plně
se současnými představami, doporučuje se uzavřít několikaletou práci
schválením ve vládě a hned v novém roce zkoordinovat veškerou doku-
mentaci na území kraje a zahájit přípravu změn vyplývajících z Programu
rozvoje kraje, nebo tam kde snaha o prosazení rozumných rozvojových
záměrů byla neúspěšná. Podstatným směrem vpřed bude prosazení legisla-
tivní změny, podle které budou územně plánovací dokumentaci schvalovat
kraje podle potřeb obcí, podnikatelů a občanů bez zásahu centrální vlády.
Dne 29. 11. 2001 projednalo Zastupitelstvo Moravskoslezského kraje oba
výše uvedené návrhy a doporučilo vládě České republiky jejich schválení

Schválené územní plány budou k dispozici na stránkách kraje www.kraj-
moravskoslezsky.cz a na všech dotčených stavebních úřadech.

Ing. Josef Jalůvka
Zástupce hejtmana kraje

e-mail:josef.jaluvka@kr-moravskoslezsky.cz

Hasiči informují

Z činnosti hasičů v roce 2001
I přes značně zastaralou techniku, kdy výjezdové auto ma už více jak 20

let a auto pro výcvik hasičů T 805 přes 40 let, byly tyto vozy připraveny
k technické kontrole. Dne 18. 1. 2001 byla přistavena Š 706 RTHP na tech-
nickou kontrolu na STK Místek a 24. 3. 2001 byla provedena technická kon-
trola a kontrola emisí u T 805. Tímto bych chtěl poděkovat všem dobrovol-
ným hasičům, kteří se přípravě vozů ke kontrole zúčastnili.

V letošním roce se rozmohly požáry odpadu v kontejnérech. První zásah
byl 11. 2. 2001 u kontejnéru ve Velkém Lipovém, 20. 5. 2001 hořel kontejnér
ve Vlaském, 16. 10. 2001 kontejnér za mostem naproti KARAVANKLUBU
a 22. 10. 2001 hořel kontejner u RS Paskov.



Dne 31. 3. 2001 jsme zasahovali u požáru na rekeačnímu středisku Salma,
kdy díky včasnému zásahu bylo odhaleno žhářství a 1. 5. 2001 jsme lokali-
zovali v Medvědím ve Slavíčí požár louky a lesa.

Mimo tyto zásahy jsme občanům naší obce vyčistili 4 studny a 2 kanály.
Několika občanům jsme dováželi při nedostatku vodu. Na podzim jsme
odklidili 2 autovraky z nedostupné oblasti v Malém Lipovém.

Nejen pro své členy, ale i pro širokou veřejnosti jsme uspořádali 20. 1.
2001 již tradiční hasičský ples. Díky obětavé práci organizatorů z řad hasičů
a také díky sponzorským darům od podnikatelů z obce a okolí do tomboly,
byl tento ples velmi úspěšný. To se už nedá říci o Krmášové zábavě, kterou
jsme uspořádali 3. 11. 2001, která i přes velkou snahu organizátorů byla pro
malou účast hostů prodělečná.

Sedmého května 2001 se 35 hasičů zúčastnilo exkurze do přehrady na
Morávce.

Ve dnech 12. a 13. května 2001 byl pořádán zájezd na Jižní Moravu s návště-
vou vinného sklepa, zámku Lednice, Štramberku a muzea v Kopřivnici.

Dne 17. 5. jsme se zúčastnili námětového cvičení v objektu skladu píce
v Krásné a ve dnech 7. a 9. září bylo podzimní soustředění na chatě Čes-
nečka s mladými hasiči.

V letošním roce jsme prováděli cvičení s mladými hasiči každý pátek a ti
se zúčastnili dvou soutěží ve Vyšních Lhotách a jedné ve Frýdku–Místku.

Smíšené družstvo mužů se zúčastnilo soutěže v Mohelnici Bystrém, ve
Vyšních Lhotách a v Raškovicích.

Dne 6. 10. 2001 byla v hasičské zbrojnici brigáda, při které bylo odpraco-
váno celkem 92 hodin, celoročně se provádí údržba techniky a nářadí.

Činnosti organizace řídí výbor, který se schází pravidelně jednou za
měsíc.

Smutnou událostí je, že v průběhu roku jsme se museli rozloučit se 4
zemřelými členy našeho sboru.

Tímto bych chtěl všem aktivním členům SDH poděkovat za obětavou
práci, kterou ve svém volném čase a bez nároku na odměnu věnují všem
občanům naší obce.

Jaromír Král
velitel SDH

NESPALUJTE VŠE CO HOŘÍ !

Často láteříme na komíny průmyslových podniků — a mnohdy oprávně-
ně. Je však kouř vycházející z našich vlastních komínků o tolik neškodnější?
Možná, že právě z toho Vašeho vesele unikají látky podobné nebezpečným
bojovým plynů Při spalování v kamnech či na ohništi může vznikat mno-
hem více nebezpečných škodlivin než v průměrné spalovně (čímž se spalo-
ven nechceme zastávat). Hlavní příčiny jsou dvě:



– teploty, při nichž hoření probíhá, jsou nízké
– palivo je nedokonale okysličováno

Výsledkem je nedokonalé hoření. Spalujete-li v kamnech odpad, uniká
z vašeho komínu čpavek, fenoly, kyanidy, dehet. Tyto látky nepříjemně
zapáchají, dráždí sliznice horních cest dýchacích, vedou k bolestem hlavy
či působí jako nervový jed. Polyaromatické uhlovodíky obsažené v dehtu
jsou dokonce prvními látkami, u nichž byl prokázán rakovinotvorný úči-
nek. Velmi nebezpečnými produkty spalování jsou tzv. dioxiny. Evropské
emisní limity stanovené u dioxinů pro spalovny jsou právě v domácích
topeništích často překračovány. Přitom například tetrachlordibenzodioxin
(TCDD) patří mezi nejsilnější syntetické jedy.

Věci, které do vašeho kotle nepatří, je mnoho. Zaměřme se na ty, které se
tam ocitají nejčastěji. Pokud doma přiložíte kousek plastu, dřevotřísku,
překližku, gumu nebo umělá textilní vlákna, vězte, že to co poté vychází
z Vašeho komína, není jen tak obyčejný kouř.

PL ASTY

Plasty jsou obohaceny různými látkami, jako jsou změkčovadla, barviva
a stabilizátory. Ty často obsahují těžké kovy — hlavně kadmium a zinek. Při
spálení se těžké kovy jednak uvolňují do ovzduší, jednak zůstávají v popelu.
Při nedokonalém hoření plastů vzniká také hodně oxidu uhelnatého (CO).
Tento plyn je jedovatý, neboť je schopen se vázat na krevní barvivo —
hemoglobin. Tím znemožňuje přenos kyslíku krví, což může vést k vnitřní-
mu zadušení. Spalováním plastů se uvolňují také uhlovodíky, které přispí-
vají ke vzniku fotochemického smogu. Dalším nebezpečím při spalování
plastů je únik ftalátů, které mají schopnost hromadit se v lidském těle. Svě-
tová zdravotnická organizace je označila za ještě škodlivější než obávané
polychlorované bifenyly.

Vznikají i monomery příslušného plastu (základní stavební kameny jeho
uhlovodíkového řetězce). Ty jsou rovněž nebezpečné. Monomer polyetylé-
nu (2 nebo 4*) je etylén. Při vysokých koncentracích způsobuje narkózu.
O jeho účincích při koncentracích nižších není dostatek informací. Z poly-
etylénu se vyrábějí nepř. Sáčky, igelitové tašky, cedníky, síta…

Propylen — monomer polypropylenu (5*) — má narkotické účinky
a působí negativně na krevní oběh. Z polypropylenu se vyrábějí např.
Kelímky, elektroizolační materiál, textilní vlákna…

Monomer polystyrenu (6*) — styren — je rovněž jedovatý. Polystyren se
používá na některé kelímky na potraviny, jako pěnový polystyren atp.

Nejnebezpečnější je spalování PVC — polyvinylchloridu — (3*)! Za velmi
škodlivé se považuje i dokonalé spalování tohoto plastu, tedy při vysokých
teplotách ve spalovně. Hořením PVC vzniká kyselina chlorovodíková (HCl),
která silně dráždí horní cesty dýchací. Spálením 1 kg PVC se uvolní asi



Peníze za Váš dům, byt, chatu i pozemek
Vám zajistí rychle a v hotovosti

SLEZSKÁ REALITNÍ KANCELÁŘ.

Z důvodů úspěšnosti prodeje hledáme
pro své klienty další nemovitosti.

Rovněž u nás můžete získat půjčku, úvěr i hypotéku.
Konzultace jsou bezpatné. Právní záruka.

Volejte nebo nás navštivte.
Jsme tu pro Vás.

Tel. 0659/33 34 92, mobil 0608/33 32 00,
zdarma 0800/18 61 25.

Vše nejlepší v roce 2002 přeje

SLEZSKÁ R. K. s.r.o.
Jablunkovská 410

Třinec

0,5 kg HCl. Jelikož se jedná o 100 % HCl, odpovídá toto množství přibližně
1,5 l prodávané kyseliny (37%). Při spalování doma uniká do komína také
monomer PVC — vinylchlorid. Je to velmi jedovatá látka s rakovinotvorným
účinkem. Váš kouř také obsahuje již zmíněné karcinogenní dioxiny. Uvol-
ňuje se i plynný chlór či jeho agresivnější fosgen. Jedná se o nebezpečné
látky, jež se používaly v první světové válce jako bojové plyny. Vysoké kon-
centrace mají za následek poleptání plic a okamžitou smrt, nižší vedou
k nemocím dýchacích cest. Z PVC se vyrábějí novodurové trubky, podlaho-
vé krytiny, pláště do deště, ubrusy, hadice atd. Používá se také k výrobě
některých obalů (zejména láhve na čistící prostředky).
——————————
* Čísla v závorkách jsou dána normou. Značí druh plastu a najdete je na obalu
uvnitř tříšipkového symbolu:  

Hnutí DUHA Olomouc,
Křížkovského 14,
772 00 Olomouc
tel.: 068 / 522 85 84



Poradenské místo
Kadlčákova ul. 1507
Frýdlant nad Ostravicí
Pondělí a středa 9.00—12.00

13.00—16.30

Informační a poradenské centrum
U staré pošty 54
Frýdek–Místek
po — pá 8.00—11.30 a 12.00—17.00

KONTAKT:
Vrzgulová Naděžda
0723/01 06 62
Koníčková Marta
0602/53 63 88



NABÍZÍME ÚVĚRY
NA STAVEBNÍ A BYTOVÉ ÚČELY, REKONSTRUKCE

S ÚROKEM 0%
Tel. 0658/63 64 14, mobil — 0737/35 73 43

Máte nekvalitní
příjem TV programů

ČT1, ČT2, TV3, TV Prima

Nabízíme fie‰ení:
pokud nelze zlepšit po proměření stávající kvalitu obrazu,
instalovat satelitní zařízení a programy sledovat ze satelitu
ve špičkové obrazové kvalitě a stereo zvuku na celém území

České republiky.

Programy jsou vysílány ze satelitu na pozici 28,5 E.

MONTÁŽ TV ANTÉN A SAT
AUTORIZOVANÝ PRODEJ A MONTÁŽ UPC DIRECT

Programy v češtině a slovenštině u kterých se nebudete nudit.
Programy jsou vysílány ze satelitu na pozici 19,2 E

NABÍDKA
DVB přijímač na příjem českých programů

ČT1 — ČT2 –— TV3 — PRIMA TV ze satelitu
Cena 10.990 Kč

Prodej a instalace:

Fa Miloš Sasýn — (MARIS)
739 41 Palkovice 567 (Stará cesta — směr Kunčičky)

Tel/Fax: 0658/65 63 16, Mobil: 0603/97 55 25
http: mujweb.cz/obchod/maris.pal.



STAVEBNÍ FIRMA
JIŘÍ FLUKSA

nabízí
❒ zateplování rodinných domů ❑

❒ zednické práce ❑
❒ zámkové dlažby ❑

❒ opravy balkónů a teras ❑
❒ renovace bytových jader ❑

❒ střechy — tesařské práce včetně dodávky řeziva
❒ pokrývačské práce včetně dodávky krytin ❑

❒ klempířské práce ❑

Nabízíme poradenství ke krytinám, stavu střechy,
vhodnosti materiálu.

Možnost zajištění úvěru přes ČS Sporoservis.

Kontakt: Jiří Fluksa — Mattys group
Příborská 12/1585 (areál bývalého Řempa v Místku) 

Tel./fax: 0658 / 64 75 55 nebo tel.: 0658 / 62 28 90 — večer 
Mobil: 0608 / 87 71 65, e–mail: mattys.group@quick.cz
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PLYNOFIKACE, TOPENÍ, VODOINSTALACE I NA SPLÁTKY
BEZ RUČITELE. — PLATBA V HOTOVOSTI OD 10 %.

FFFF IIII RRRR MMMM AAAA     JJJJ AAAA NNNN     CCCC AAAA RRRR BBBB OOOO LLLL
Provozovna Sokolská 1347 (u Mostárny), 738 01 Frýdek–Místek

tel. 0658/62 75 27 — mobil 0602/74 12 31

Vám nabízí v plném rozsahu tyto sluÏby:
◆ opravy, montáže a revize plynových zařízení
◆ práce vodoinstalatérské a topenářské
◆ montážní práce účtujeme s 5% daní
◆ dodáváme plynové kotle dle výběru zákazníka
◆ dále dodáváme — plynové sporáky (i kombinované)

— plynové ohřívače vody
— plynová podokenní topidla

◆ montujeme kotelny i nad 50 kW, zásobníky na zkapalněný
plyn — PROPAN od kapacity 1,1 t až 11 t.

Poradenskou službu poskytneme zdarma


